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A Postoji nekoliko praktičnih sigurnosnih aspekata kojih bi dužnosnici tijela za provedbu 
zakona trebali biti svjesni kako bi bolje zaštitili kršćanske zajednice i poboljšali surad-
nju s njima.

BLISKA POVEZANOST SA ZAJEDNICOM 
Lokalne vlasti mogu se izravno kontaktirati, ali to je moguće i putem vrha crkvene hije-
rarhije: biskupije ili dekanata. Radi bolje koordinacije, oni koji su odgovorni za vjerska 
pitanja na lokalnoj razini (gradska vijećnica, grad) trebali bi se savjetovati s preds-
tavnicima vjerske zajednice o njihovim potrebama i, što je još važnije, organizacijom 
većih vjerskih proslava. Sudjelovanje velikog broja ljudi zahtijeva detaljnu logistiku u 
pogledu njihove sigurnosti, sigurnosti mjesta bogoslužja i susjednih ulica. U nekim 
prigodama određene ulice zbog gužve moraju biti zatvorene.

U PROSTORU MJESTA BOGOSLUŽJA 
S raspelima, ikonama, kipovima i ostalim svetim predmetima u crkvi treba se postupati 
s najvećim poštovanjem, posebno s predmetima koji se nalaze u prostoru svetišta (ol-
tara). Ništa na oltarskom stolu ne smije se dirati, to smiju samo svećenici.

U katoličkoj i pravoslavnoj tradiciji na samom oltarnom stolu ili u njegovoj neposrednoj 
blizini nalazi se „crkveni tabernakul” (svetohranište), zaključani ormarić u kojem se ču-
vaju posvećena euharistija ili hostije za buduću upotrebu tijekom određenih vjerskih 
obreda ili za nošenje bolesnicima koji ne mogu sudjelovati u liturgiji ili, što je svojst-
veno zapadnoj crkvi, kao predmet pobožnosti, meditacije i molitve. Tabernakul se 
obično izrađuje od plemenitih metala, kamena ili drveta. U pravoslavnoj crkvi na oltaru 
se nalazi i evanđelistar (umotan u pomno ukrašene korice izrađene od zlata i srebra), 
zajedno s komadom platna (antimins) na kojem se slavi euharistija i u koje su umetnuti 
mali komadići svetih relikvija. Žene i laici ne mogu ući u prostor pravoslavnog oltara 
bez posebnog blagoslova.
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Kršćanstvo, najveća svjetska religi-
ja, ujedno je i religija čiji pripadnici 
su jedna od najpotlačenijih vjerskih 
zajednica. Na svjetskoj su razini Azi-
ja i Afrika kontinenti na kojima su 
kršćani najviše diskriminirani i pro-
gonjeni. U nekim su zemljama glavni 
počinitelji nedjela prema kršćan-
ima vlasti, dok u drugima postoje 
socijalne, vjerske i ekstremističke 
skupine koje čine zločine nad kršć-
anima. Izvješća o globalnim pro-
tukršćanskim zločinima uključuju 
klevetu, verbalno uznemiravanje, 
prijetnje, govor mržnje, ponižavan-
je, nehumano postupanje i ubojst-
va, kršenja slobode izražavanja, 

diskriminacija i neprijateljstva pre-
ma kršćanskim kongregacijama, 
kršenja prava na slobodu okupljan-
ja, vandalizam i skrnavljenja mjesta 
bogoslužja i svetih mjesta itd.

U Europi se svake godine iz-
vrše mnogi činovi nasilja prema 
kršćanskim mjestima, od kojih su 
najčešći vandalizam, pljačka, pro-
fanizacija, paljenje ili uništavanje 
crkava, škola, groblja i kršćanskih 
spomenika. U Europi su meta sve 
kršćanske konfesije, bez iznimke.
 

Rezolucija 2036 Parlamentarne skupš-
tine Vijeća Europe (29. siječnja 2015.), 
pod naslovom „Rješavanje problema 
netrpeljivosti i diskriminacije u Europi s 
posebnim naglaskom na kršćane”, na-
glašava da „netrpeljivost i diskriminacija 
na temelju vjere ili uvjerenja utječu na 
manjinske vjerske skupine u Europi, ali 
i ljude koji pripadaju većinskim vjerskim 
skupinama. Posljednjih godina zabilježe-

na su brojna djela neprijateljstva, nasilja 
i vandalizma prema kršćanima i njihovim 
mjestima bogoslužja, ali državne vlasti 
često previde ta nedjela”.

Razlozi koji stoje iza svih ovih pro-
tukršćanskih napada i činova nasilja kra-
jnje su različiti. Neki od njih su nedjela 
mentalno neuravnoteženih osoba, drugi 
se mogu pripisati krađi jer mnoge crkve 
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posjeduju umjetnička djela ili vrijedne predmete. Na meti lopova su čak i zvona ili 
drugi metalni predmeti (na primjer cijevi za orgulje). S druge strane, postoji i ideološ-
ka i/ili politička motivacija iza tih nedjela, kada su oskvrnuća izravno usmjerena na 
sliku Crkve i onoga što ona predstavlja za europsko društvo. Za ta nedjela odgovor-
nost preuzimaju pripadnici anarhističkih, radikalno feminističkih te ekstremnih lijevih 
i desnih pokreta, a svode se na skrnavljenje ili šaranje grafita na zidovima crkava i 
kršćanskih spomenika. Na kraju valja istaknuti da su protukršćanski činove nasilja u 
Europi često motivirani i religijskim razlozima. Vjerska mržnja očituje se skrnavljen-
jem elemenata ili svetih predmeta koji pripadaju kršćanima (profanacija euharistije, 
raspela ili ikona), ali i nasilnim napadima na kršćanske vjernike, crkve i spomenike 
(uništavanje, podmetanje požara).

Posljednjih su godina crkve redovito bile mete napada gotovo svugdje u Europi. Ug-
lavnom, vjerski vođe, potpuno svjesni opasnosti od instrumentalizacije zločina nad 
kršćanskim mjestima bogoslužja, pozivaju na mir, mir i uzajamno poštovanje, ali i us-
trajno zahtijevaju da crkve budu više zaštićene.

Države članice EU-a i lokalne vlasti treba poticati da pojačaju suradnju i razmjenu 
informacija, između sebe, ali i s vjerskim vođama, tijelima za provedbu zakona i pravo-
sudnim tijelima, u cilju borbe protiv protukršćanskih djela i vandalizma nad kršćanskim 
spomenicima i zdanjima.

PRIMJERI PROTUKRŠĆANSKIH ZLOČINA: 

1.	 U noći 14. veljače 2015. nepoznate osobe vandalizirale su svetištem srpske 
pravoslavne katedrale Svetog Nikole u Karlovcu (Hrvatska) te ukrale križeve 
i svete predmete. Ista je crkva ponovno oskrnavljena 27. kolovoza 2015.

2.	 26. srpnja 2016. sudionike katoličke mise u crkvi Saint-Étienne-du-Rouvray 
(Normandija u Francuskoj) napala su dvojica terorista. Šest je osoba 
zatočeno, a jedna od njih, svećenik zajednice, je ubijena.

3.	 U noći 21. prosinca 2019. godine oskrnavljeno je groblje pored crkve Saint-
Jean-Baptiste u Villerouxu (Belgija). Grobnice su vandalizirane, a nekoliko 
križeva je uništeno.

4.	 Dana 2. ožujka 2020. godine na otoku Lezbos (Grčka), pravoslavna crkva 
sv. Jurja vandalizirana je. Mjesec dana kasnije crkva sv. Katarine doživjela 
je istu sudbinu.

5.	 12. travnja 2020. vanjski zidovi crkve Vejleå u Ishøju (Danska) bili su označeni 
protukršćanskim natpisima.

6.	 Dana 29. listopada 2020. tri su osobe izbodene i ubijene u napadu 
pripisanom islamističkom terorizmu u katoličkoj crkvi Notre-Dame de Nice 
(Francuska).

7.	 20. i 24. siječnja 2021. crkva u Spångi (Švedska) dvaput je zapaljena 
Molotovljevim koktelima.

8.	 18. ožujka 2021. drvena pravoslavna crkva u Bukureštu (Rumunjska) 
vandalizirana je grafitima.

9.	 Dana 4. travnja 2021., na uskrsnu nedjelju, pročelje crkve Aichach (Bavarska 
u Njemačkoj) pošarano je protukatoličkim natpisima.
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ISLAM I  KURAN 
Islam je druga najveća svjetska religija, s preko milijardu 
pristaša, i na arapskom znači pokoriti se Bogu i, ako to kao 
muslimani odluče, slijediti riječ Božju, kao što je zapisano u 
Svetom Kuranu, najsvetijem tekstu u islamu. Sveti Kuran obja-
vljen je tijekom 23 godine na arapskom jeziku proroku Muha-
medu (neka je Allahova milost i mir uz Njega), za kojeg musli-
mani vjeruju da je posljednji Božji (Allahov) prorok.

Muhamed je čitao stihove i tekstove Kurana svojim sljed-
benicima. Sama riječ Kuran znači „recitiranje”, što je presud-
no za muslimane, koji vjeruju da recitiranje svetog teksta 
donosi blagoslov (barakah),i , kako Oxfordski islamski rječnik 
jasno navodi, recitacija najbolje dočarava zvuk, ritam i izgov-
or, budući da ga je anđeo Gabriel usmeno otkrio. Muslimani 
smatraju Isusa (Isa) prorokom u istom nizu s Mojsijem i Abra-
hamom te pravednikom koji se u Kuranu spominje dvadeset 
i pet puta, iako ga vide kao čovjeka. Muslimani vjeruju i u 
njegovo bezgrešno začeće preko Djevice Marije.

Muslimani se globalno pozdravljaju frazom: Es-selamu ‘alej-
kum, „mir s vama”, na što je odgovor Ve alejkumu-s-selam 
(neka je i s vama).
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Ono što muslimane globalno veže je vjera u umu, jedinstvenu zajednicu, 
obuhvaćenu Božjim jedinstvom i koja slijedi primjer proroka Muhameda. Ne 
može se dovoljno naglasiti koliko muslimani cijene proroka Muhameda, koji 
im predstavlja uzor kao učitelj, vođa molitve, zakonodavac, državnik, filozof 
i ideal. Vjerska i pravna doktrina, definirana onim što je široko poznato kao 
šerijat, sustav je vrijednosti, zakona i etike. Iako je Kuran krajnji vjerski au-
toritet za muslimane, hadis, bilo sveti (izreke u kojima se Muhamed poziva 
na Svemogućeg Boga koje nisu uključene u Kuran) ili proročki dio (moralne 
izjave koje je prorok dao za života), nezaobilazni je izvor znanja, nadahnuća 
i moralnih smjernica za mnoge muslimane.
 

PET STUPOVA ISLAMA 
Najvažnije islamske prakse koje muslimani slijede poznate su pod 
nazivom Pet stupova islama: šahada (očitovanje muslimanske vjere), 
salat (obavljanje obrednih molitvi pet puta dnevno), zekat (davanje 
prinosa na temelju određenog udjela u vlastitom bogatstvu), sawm 
(post tokom svetog mjeseca ramazana) i hadž (hodočašće u Meku).

Čistoća prije namaza od vitalnog je značaja za muslimane, pa stoga 
muslimani obavljaju obredne prakse pranja (abdest) prije molitve. To 
uključuje kompulzivno i obredno pranje lica, stopala, ruku, nosa, usta, 
kose i ušiju, što započinje desnom rukom, a zatim lijevom rukom tri 
puta.

POZIVI  NA MOLITVU 
Za muslimane je poziv na molitvu ili ezan, ukratko, način usmjerava-
nja muslimana na molitvu. Ezan se može prevesti u sljedeće ritmičke 
pozive na molitvu:

Allah je najveći! Allah je najveći! ×2
Svjedočim da nema drugog boga osim Allaha. ×2
Svjedočim da je Muhamed Božji poslanik. ×2 
Dođite na namaz. Dođite na molitvu.
Dođite na spas. Dođite na spas. 
Allah je najveći! Allah je najveći! Nema drugog boga osim Allaha.

Allahu ekber! Allahu ekber! Ešhedu 
en lā ilāhe illellāh.
Ešhedu enne Muhammeden resūlullāh. 
Hajje ale-s-salāh. Hayya ‘alas-salah.
Hajje ale-l-felāh. Hajje ale-l-felāh.

Allahu ekber! Allahu ekber! 
Lā ilāhe illellāh.
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PRIPREMA HRANE 
Muslimani, poput židovskih zajednica, ne konzumiraju svinjetinu i svinjetina se sma-
tra haramom ili zabranjenom hranom. Ostala je hrana poput ribe dopuštena, premda 
mesne proizvode treba pripremiti i zaklati na određeni način da bi se smatrali halal ili 
dopuštenima.

Tijekom klanja, kao i kod judaizma, životinja mora biti pri svijesti s posebno obučenom 
i iskusnom osobom muslimanske vjere koja recitira vjersku posvetu Allahu (tasmiya ili 
šahada). Nažalost, u nekim europskim državama poput Danske zabrana vjerskog kla-
nja po nedavnoj presudi EU-a znači da vlasti mogu narediti da se životinja unaprijed 
omami, politiku koju regionalna vlada Flandrije u Belgiji koristi od 2019. godine, koja 
efektivno zabranjuje košer i oblike halal-klanja.

SKROMNOST I  ODJEĆA 
Hidžab (marama), povijesni simbol skromnosti i morala, posuđen je iz drugih tradicija 
poput one u Perziji, Grčkoj i od Bizanta. Nije obavezan u islamu, gdje je skromnost 
(kroz ponašanje) vodeće načelo u vjeri. Načelo skromnosti u izgledu također se pro-
teže na muškarce muslimane, uključujući spuštanje pogleda kada je u vidokrugu su-
protni spol, jer oholost u izgledu i držanju tijela nije preporučena. Islam zabranjuje i 
rasizam i klasnu diskriminaciju konceptom bratstva ili sestrinstva unutar ume ili obitelji 
vjernika. Neki muslimanski teolozi tvrde i da koncept ume može uključivati monote-
ističke vjernike, uključujući kršćane i židove.

KLJUČNI DATUMI 
Islam, kao i druge vjere, ima ključne datume u kalendaru koji označavaju simboličke 
događaje. Među njima je Ramazanski bajram, koji se odnosi na prekid posta i koji se 
obilježava na kraju mjeseca posta ramazana. Drugi glavni datum je Kurban-bajram, 
blagdan žrtve i koji se događa mjesecima kasnije, obično kada mnogi muslimani po-
sjete Meku u Saudijskoj Arabiji kako bi obavili hadž. Obilježava vrhunac hodočašća u 
Meki, jednom od temeljnih stupova islama, a također iskazuje počast spremnosti Ibra-
hima (Abrahama) da žrtvuje svog sina Ismaila (Jišmael), kao čin poslušnosti zapovijedi 
od Boga. Ovaj potonji blagdan obilježava se u islamskom mjesecu Zu-l-hidždže, koji 
je posljednji mjesec islamskog lunarnog kalendara.

SEKTE U OKVIRU ISLAMA 
Sunitski muslimani predstavljaju najveći ogranak muslimana na svjetskoj razini, oko 
85 % muslimanskog stanovništva u svijetu, samo ime potječe od riječi sunnah, što 
znači uzorno ponašanje i primjer proroka Muhameda. Sunitski muslimani, raznih prav-
nih i teoloških škola misli, svi se slažu oko slijeda „četiri pravedna kalifa” koji su nasli-
jedili Muhameda: Ebu-Bakr el-Siddiq, Omerr ibn el-Hattab, Osman ibn Affan i Alija ibn 
Ebu-Talib.

Podjele između sekti temelje se na tome da muslimani suniti vjeruju da je Muhamedov 
pravni nasljednik njegov tast i blizak prijatelj Ebu-Bakr, dok je mala skupina vjerovala 
da je njegov nasljednik trebao biti Alija ibn Ebu-Talib, koji je bio rođak i zet Muhameda.

Početni raskol bio je politički motiviran, ali je prerastao u teološki raskol ubojstvima 
i mučeništvom šijitskih vođa i imama, što ih je pretvorilo u simbole nade, otpora i 
patnje. Za šijitske muslimane hodočašće vođama i imamima mučenicima u mjestima 
poput Karbale u Iraku drugo je po važnosti nakon hadža.

Većina šijitskih muslimana čeka dolazak Mahdija (pravedno vođenog) koji će obnoviti 
liniju dvanaest imama (dvanaestnici). Šijitski muslimani, uz Pet stupova islama, daju 
i khums (godišnji porez koji se daje imamima) i walayah (prihvaćanje i obožavanje 
imama).

Sufizam, oblik islamskog misticizma, nije sekta, već je više usredotočen na „tok tuma-
čenja koji naglašava unutarnji put mistične ljubavi, znanja i predanosti Bogu“.
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PI Muslimani su u Španjolskoj više od 800 godina, 500 godina u Grčkoj, 600 godina u 
Poljskoj i Litvi, 400 godina na Siciliji, iako su, kako povijest pokazuje, u Španjolskoj i 
na Siciliji muslimani bili suočeni s protjerivanjem. Danas diljem Europe muslimani ug-
lavnom čine 5 % ukupne populacije, no u Francuskoj je 2016. godine bilo 5,7 milijuna 
muslimana (8,8 %), a u Njemačkoj 5 milijuna muslimana (6,1 %).

Istraživači su podrijetlo kave pronašli u Jemenu, gdje bi je sufi koristili za povećan-
je koncentracije za molitve jer je 1414. piće bilo poznato u Meki, da bi onda došlo 
u Osmansko Carstvo 1554., koje je postalo glavni izvor kave u cijeloj Europi unatoč 
konkurentskim kolonijalnim silama, uključujući Britance i Nizozemce u sedamnaestom 
stoljeću, a nabavljalo ju je iz luke Moka.

Utjecaj medicine, matematike, znanosti i islamske Španjolske pomogao je razviti na-
vodnjavanje. Arapski je također utjecao na razne numeričke riječi u engleskom i eu-
ropskim jezicima. U zapadnoeuropskom kontekstu na percepciju islama utjecalo je 
iskustvo kolonijalizma koji ga je za potrebe opravdanja daljnje kolonijalne ekspanzije 
prikazivala inferiornim, s tim što su muslimani istočne Europe i balkanskih regija preds-
tavljali „živo nasljeđe” Osmanskog Carstva. Neki akademici istražuju ulogu tolerancije 
i „drugotnosti” muslimana jer su u dijelovima Europe drugi definirani prema onom što 
oni nisu.

U moderno doba antimuslimanske predrasude imale su u Europi krajem prošlog stol-
jeća smrtne posljedice. Genocid srpske vojske nad preko 8000 muškaraca i dječaka 
bosanskih Muslimana u Srebrenici 1995. bio je nešto što je malo tko mogao zamisliti 
da bi se moglo dogoditi u Europi nakon masovnog genocida nad Židovima u holo-
kaustu.
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ANTIMUSLIMANSKI ZLOČIN IZ MRŽNJE 
Antimuslimanska mržnja i islamofobija povećali su se i znatno promijenili 
posljednjih godina nakon niza događaja. Iako je korijene i podrijetlo anti-
muslimanske mržnje i islamofobije teško utvrditi, počevši od kolonijalizma u 
prošlosti do suvremenih područja prijepora poput religioznog ekstremizma 
i teorija zavjere, šteta koju nanosi pojedincima, skupinama i zajednicama se 
može lakše utvrditi.

Tell MAMA koristi prerađenu verziju radne definicije antisemitizma Međun-
arodnog saveza za sjećanje na holokaust (IHRA) za našu definiciju antimus-
limanske mržnje:

„Određena percepcija muslimana, koja se može nazvati mržnjom ili otvoren-
im neprijateljstvom prema muslimanima. Mržnja se može pojaviti u obliku an-
timuslimanske retorike, organizacijske i „sistemske” diskriminacije i fizičkih 
manifestacija usmjerenih prema muslimanima (ili nemuslimanskim pojed-
incima za koje se smatra da su naklonjeni muslimanima) i/ili njihovoj imovi-
ni odnosno prema institucijama muslimanske zajednice ili vjerskim i drugim 
povezanim društvenim institucijama.” Islamofobija se smatra paralelnim kon-
ceptom poput homofobije ili ksenofobije, a ne kliničkim psihološkim pojmom. 
Stoga nosi široki niz negativnih stavova i osjećaja usmjerenih na grupe ili 
pojedince zbog njihovog percipiranog muslimanskog ili islamskog identiteta, 
a analogan je terminima poput rasizma i seksizma.
 

Čak su i krajem 20. stoljeća uvidi o antimuslimanskoj mržnji i islamofobiji bili relativno 
ograničeni. Međutim, Runnymede Trust 1997. dao je značajan doprinos profesional-
nom razumijevanju te pojave i pripremio teren za daljnja istraživanja o tome kako se 
prema muslimanima i islamu u širem smislu nepravedno postupa i kako ih se doživlja-
va u politici, vijestima i popularnoj kulturi. Istraživači su pomno ispitali kako antimus-
limanska mržnja i islamofobija negativno povezuju muslimane i islam s pojmovima 
politike, ekonomije, kulture i identiteta. Istraživanje je uključivalo proučavanje spornih 
odnosa između muslimana u pretežno nemuslimanskim državama, posebno u Europi.

Ključno područje proučavanja antimuslimanske mržnje i islamofobije jest kako se eu-
ropske pretpostavke o „muslimanstvu” koje se pripisuju svim muslimanima i islamu u 
društveno-političkom diskursu, poput pojmova šerijatskog zakona i privrženosti žena-
ma sukobljavaju ili bivaju nekompatibilne s idejama o „europskoj kulturi”. Te se pret-
postavke koriste za stvaranje okruženja za „drugotnosti” u kojem članovi određenih 
država raspravljaju o tome što smatraju odgovarajućom razinom islama u svojim drža-
vama, tretirajući ga kao nešto što treba nadgledati i kontrolirati. Takva „drugotnost” 
muslimana često znači da im se ne priznaje ista razina djelovanja, prava i poštovanja 
kao „domaćim” građanima. Primjeri toga uključuju zakonske zabrane nošenja marame 
na javnim površinama i na radnom mjestu ili ograničenja za muslimanska mjesta bo-
goslužja. Postupak tretiranja muslimana „drugotnima” u europskim državama često se 
koristi kao jednostavan i pouzdan test koji nam govori mogu li se oni i islam asimilirati 
(za razliku od integriranja) u tradicionalnu „europsku kršćansku kulturu”. Takav pos-
tupak ne samo da ograničava prava i slobode muslimana kao članova tih država, već 
i normalizira kulturu rasizma i ksenofobije koja stvara plodno tlo za antimuslimanske 
incidente.

Nažalost, antimuslimanski zločini iz mržnje ni danas se uglavnom ne prijavljuju. To je 
zbog niza čimbenika, uključujući nedostatak svijesti o tome kome to treba prijaviti, ne-
dostatak povjerenja u vlasti, pa čak i nedostatak svijesti o tome što je antimuslimanski 
zločin iz mržnje. Tell MAMA nudi važno mjesto gdje žrtve i svjedoci antimuslimanskih 
zločina iz mržnje mogu ta nedjela i prijaviti te djeluje kao posrednik između žrtava i 
vlasti.
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DOGAĐAJI  OKIDAČI
Veći događaji, zajedno s popratnim medijskim izvještavanjem, potiču javni diskurs 
o pitanjima poput terorizma, vjerskog izražavanja i imigracije, što može dati uporište 
za rasističke, ksenofobne i islamofobne predrasude. Pojedinci koji gaje predrasude 
mogu se osjećati potaknuto da viktimiziraju one za koje smatraju da zaslužuju zlo-
stavljanje kako bi obranili status dominantne „zatvorene grupe”. Vlada i mediji moraju 
voditi računoračuna o tome kako njihova komunikacija utječe na širi javni diskurs. 
Stoga je neophodno stvoriti jasan okvir za razumijevanje toga što su antimuslimanska 
mržnja i islamofobija koji će omogućiti zajednicama da ospore takav jezik i uvjete koji 
stvaraju takve predrasude. Pomoći će i u stvaranju instrumenta kojim će biti osigurano 
da utjecajni pojedinci i političari odgovaraju za ono što komuniciraju, a da su pritom 
temeljna prava zaštićena.

Porast antimuslimanskih zločina iz mržnje može biti i posljedica onoga što nazivamo 
događajima okidačima, koji se mogu dogoditi u cijelom svijetu, ali koji dovode do 
lokaliziranih i mjerljivih antimuslimanskih incidenata. Ti događaji okidači zorno poka-
zuju kako mržnja motivira daljnju mržnju. Brojni su značajni događaji okidači u Europi 
koji su doveli do porasta antimuslimanskih zločina iz mržnje, posebno prošle godine 

nakon ubojstva Samuela Patyja u Francuskoj, što je izazvalo porast antimuslimansk-
og kriminala nad pojedincima i islamskim institucijama u tjednu nakon tog nemilog 
događaja.
 

PODIZANJE SVIJESTI  U TIJELIMA ZA PROVEDBU ZAKONA I 
MEĐU OVLAŠTENIM TIJELIMA  
Tell MAMA nudi edukaciju o podizanju svijesti za pripadnike tijela za provođenje za-
kona na sljedećim područjima:

•	 razumijevanje „događaja okidača“ koji dovode do porasta broja 
antimuslimanskih prekršaja ili kaznenih djela

•	 globalna povezanost antimuslimanske mržnje ili islamofobije i skupina 
uključenih u poticanje mržnje protiv muslimana

•	 jezik i retorika antimuslimanske mržnje, uključujući ideološke pokretače i 
obilježja koji stoje iza te pojave

•	 ključna vremena i datumi rizika za sigurnost džamija, islamskih institucija 
i muslimanskih zajednica. Ovaj pregled rizika može osigurati da policijske 
snage, lokalne vlasti i lokalne zajednice ublaže i smanje rizik za svoje 
lokalne i muslimanske zajednice.

•	 rodni elementi antimuslimanske mržnje ili islamofobije i dodirne točke s 
drugim oblicima mržnje

•	 spoj ekstremizma i antimuslimanske mržnje te čimbenici poticanja i 
privlačenja koji neke ljude navode da se obruše na muslimanske zajednice, 
uz specifične studije slučaja.
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STATISTIKA 

Tell MAMA koristi niz kategorija za antimuslimanske i islamofobne incidente koji se 
događaju u izvanmrežnoj i internetskoj sferi. U izvanmrežnom okruženju to se kreće 
od nasilničkog ponašanja, prijetećeg ponašanja, napada, diskriminacije, vandalizma, 
antimuslimanske literature i govora mržnje. U internetskom okruženju incidente kate-
goriziramo kao zlostavljačko ponašanje, prijeteće ponašanje i govor mržnje.

Godine 2020. ukupno smo zaprimili 2200 prijava. Imamo li na umu da su većinu 2020. 
godine u Velikoj Britaniji bile na snazi restriktivne mjere na otvorenom, izvanmrežni 
broj incidenata bio je zapanjujuće velik.

U izvanmrežnom okruženju najistaknutije kategorije incidenata bile su zlostavljačko 
ponašanje i diskriminacija praćene napadima i prijetećim ponašanjem. Ti su se inci-
denti dogodili u nizu okruženja, a bili su najizraženiji u kućanstvima ili privatnim ob-
jektima te na javnim površinama i radnim mjestima. Kao i u prethodnim prijavama koje 
smo obradili, dva najčešća incidenta bila su zlostavljačko ponašanje u kućanstvu ili 
privatnom objektu te na javnim površinama, pri čemu mnogi incidenti u ili oko kućan-
stava ili privatnih objekata nisu izolirani događaji, nego proizlaze iz dugotrajnih prob-
lema, često sa susjedima.

Tell MAMA bilježi i antimuslimanske incidente iz cijele Europe. Kao i u Velikoj Britaniji, 
primijetili smo porast antimuslimanskih osjećaja u mnogim europskim državama usli-
jed porasta popularnosti krajnje desnice u prevladavajućoj politici i društvenom živo-
tu. Tell MAMA tu ne staje, nego se počela širiti u Europu kako bi pomogla utvrđivanju 
i sprečavanju antimuslimanske mržnju te pružila podršku žrtvama te mržnje.

Tell MAMA pažljivo prati aktivnosti na internetu u potrazi za slučajevima antimusli-
manske mržnje i islamofobije. Najistaknutije platforme društvenih medija na koje smo 
usredotočeni su Facebook, Twitter i Instagram, ali nadgledamo i rubne platforme 
poput Telegrama i BitChutea koje su pogodnije okruženje za rasistička i ksenofobič-
na mišljenja krajnje desnice. Tijekom prošle godine posebno je zabrinjavao porast 
antimuslimanske mržnje na internetu u vidu islamofobnih teorija zavjere i dezinfor-
macija povezanih s pandemijom bolesti COVID-19. Primijetili smo da nisu samo krajnje 
desničarske skupine širile ove narative prožete mržnjom, već su to činili i informativni 
mediji, često u obliku implicitnog traženja žrtvenog jarca, što je muslimane dodatno 
demoniziralo i „prikazivalo” kao problematične, pa čak i opasne za ostatak opće pop-
ulacije. Kao što je čest slučaj s vezom između internetskih i izvanmrežnih incidenata 
mržnje, ti internetski narativi prožeti mržnjom stvorili su okruženje koje je utjecalo na 
više antimuslimanskih zločina iz mržnje.
 

Porast antimuslimanske mržnje na internetu tijekom pandemije pokazuje kako se 
mržnja na internetu, a posebno antimuslimanska mržnja, neprestano razvija i nikad 
nije statična. Stoga oni koji je nadgledaju moraju biti podjednako prilagodljivi kako bi 
se spriječilo njeno širenje.

PRIMJERI ANTIMUSLIMANSKIH INCIDENATA U EUROPI 

•	 11. lipnja 2020.: neonacistički terorist Philip Manshaus zatvoren je na 21 
godinu, s minimalnim zatvorskom kaznom odsluženja od 14 godina zbog 
rasističkog ubojstva svoje 17-godišnje polusestre Johanne Zhangjia Ihle-
Hansen i otvaranja vatre na Islamski centar al-Noor u Baerumu, zapadno 
od glavnog grada Norveške Osla, u kolovozu 2019. Manshaus je inspiraciju 
dobio od drugih bijelih supremacističkih terorista, uključujući Andersa 
Breivika i čovjeka odgovornog za ubojstvo 51 muslimana u Christchurchu 
na Novom Zelandu.

•	 	4. srpnja 2018.: rasisti su napali muslimanku u Anderluesu, u blizini glavnog 
grada Bruxellesa, otrgnuli su joj hidžab i oštrim predmetom izrezali odjeću 
i zasjekli po koži prije nego što su je srušili na tlo i nazvali „prljavom 
Arapkinjom”. Mete antimuslimanskog zlostavljanja i nasilja u Belgiji u velikoj 
mjeri su muslimanke koje nose islamsku odjeću.

•	 	22. listopada 2020.: podignuta je optužnica protiv dvije rasistkinje nakon 
što su napale dvije muslimanke u blizini Eiffelovog tornja u Parizu i izbole ih 
nožem u pokušaju da im otrgnu marame uz rasističke opaske poput „prljavi 
Arapi”.

•	 	14. ožujka 2021.: podmetači požara napali su privatnu islamsku školu, koja 
je u tisku nazvana škola Alsalamskolan u provinciji Orebro, razbili prozore i 
bacili unutra zapaljive materijale. Nije bilo ozlijeđenih.

•	 	5. srpnja 2019.: muslimani širom Bugarske zatražili su istragu zločina iz 
mržnje nakon što su prozori ureda Velikog muftije u glavnom gradu Sofiji 
razbijeni kamenjem, a tri dana ranije džamija u gradu Karlovo vandalizirana 
kukastim križevima i drugim simbolima mržnje.
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Judaizam je religija židovskog naroda. 
Procjenjuje se da židovsko stanovništvo 
širom svijeta broji približno 14,6 – 17,8 mili-
juna ljudi. Judaizam je jedna od najstarijih 
monoteističkih religija i smatra se desetom 
najvećom religijom na svijetu.

Tora je temeljni tekst koji obuhvaća filo-
zofiju i kulturu židovskog naroda. Tora je 
dio Tanakha koji je poznat i kao hebrejska 
Biblija, a sadrži druge tekstove, prakse, te-
ološke stavove i oblike organizacije.

Judaizam je stvoren na Bliskom istoku ti-
jekom brončanog doba i ostavio je snažan 
utjecaj na kršćanstvo i islam.
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Tijekom godina judaizam se razdijelio u nekoliko ogranaka s različitim pog-
ledima na različita pitanja i načine života. Mogu se izdvojiti sljedeće glavne 
konfesije judaizma: ortodoksni (haredi), moderni ortodoksni, konzervativni i 
reformni.

ORTODOKSNI I  MODERNI ORTODOKSNI JUDAIZAM
Ortodoksni židovi smatraju Toru glavnim izvorom židovskog zakona i etike, 
kao što je Bog objavio Mojsiju na Sinajskoj gori i od tada se vjerno prenosi. 
Oni se pridržavaju halake (vjerski zakonik), koju treba tumačiti i određivati 
samo prema tradicionalnim metodama i u skladu s kontinuitetom presedana 
koji su nastajali vjekovima.
 

Među ortodoksnim židovima haredi se strože pridržavaju tradicije i najlakše ih je pre-
poznati po prepoznatljivoj tradicionalnoj odjeći. Muškarci nose odijela, a žene haljine. 
Udane žene pokrivaju kosu. Muškarci haredi nose ritualnu resu i okruglu kapicu (kipu), 
obično puštaju bradu i mogu nositi crne kape na kapici.

Moderni ortodoksni židovi ne pridržavaju se strogo tradicije i u pravilu nose suvreme-
nu odjeću. Oni su više integrirani u sekularnu kulturu i društvo i nisu prepoznatljivi kao 
posebna skupina, iako mnogi muškarci nose kipu kao pokrivalo za glavu.

KONZERVATIVNI ,  MASORTSKI I  REFORMNI JUDAIZAM 
Konzervativni ili masortski judaizam razvio se u prvoj polovici 20. stoljeća u Sjedin-
jenim Američkim Državama. Halaku doživljava kao obvezujuću, ali uvijek podložnu 
velikom vanjskom utjecaju. Konzervativci vjeruju da se religija mora nastaviti u skladu 
s promjenjivim okolnostima, a ne nužno s presedanom iz prošlosti.

Reformni judaizam, poznat i kao liberalni ili progresivni judaizam, razvio se u Njemač-
koj 1930-ih i 1940-ih. Naglašava evoluirajuću prirodu vjere, superiornost etičkih aspe-
kata nad ceremonijalnim.

SEKULARNI ŽIDOVI 
Postoji mnogo židova koji nisu povezani s bilo kojom konfesijom judaizma i koji se ne 
pridržavaju nijednog tradicionalnog zakonika, ali se i dalje deklariraju kao židovi. Se-
kularni židovi mogu slaviti židovske blagdane kao kulturne proslave ili dio obiteljske 
tradicije, često ne obilježavaju šabat, ne nose kipu, ali životne događaje poput rođen-
ja, vjenčanja i smrti mogu obilježavati na sekularni način.

ŽIDOVSKA KULTURNA RAZNOLIKOST 
Osim različitih židovskih konfesija, koje se uvelike razlikuju u odnosu na razinu pridrža-
vanja vjerskih zakona, židovski život bogat je i raznolik, a postoje i kulturne, geografs-
ke i etničke razlike, poglavito one između Aškenaza i sefardskih Židova.
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PI Židovi su se prvi put naselili u Europu tije-
kom helenističkog razdoblja, neposredno 
prije uspona Rimskog Carstva.

Međutim, veliki porast broja Židova u juž-
noj Europi dogodio se nakon suzbijanja 
Bar Kohbinog ustanka (132. – 136. godi-
ne), kada su tisuće zatvorenika dovedene 
iz Izraela u Italiju. Odatle su Židovi pu-
tovali u druge zemlje Rimskog Carstva i 
osnivali zajednice na Balkanu, u Španjols-
koj, Francuskoj i Njemačkoj.

Progon Židova u Europi pojačao se u 
razvijenom srednjem vijeku u kontekstu 
kršćanskih križarskih ratova i kao posl-
jedica toga mnoge židovske zajednice 
migrirale su u Istočnu Europu. Uz to, prot-
jerivanje Židova iz Španjolske 1492. rezul-
tiralo je vjerskim progonima i pogromima. 
Protjerano je između 40 000 i 100 000 Ži-
dova, što je uzrokovalo migraciju mnogih 
Židova s Pirinejskog poluotoka u druge 
europske zemlje i u Osmansko Carstvo.

Od 17. stoljeća nekoliko je događaja do-
velo do obrnute migracije, iz Istočne Eu-
rope u trgovačka središta na Zapadu. 
Razdoblje koje je uslijedilo bilo je obilje-
ženo postupnom emancipacijom, ali i sve 
većim antisemitskim nasiljem. 1933. godi-
ne židovska populacija Europe bila je više 
od devet milijuna.
 
U holokaustu, sustavnom progonu i ubo-
jstvima Židova koje je provodio nacistički 
režim i njegovi saveznici i suradnici, život 
je izgubilo šest milijuna Židova. Židovsko 

stanovništvo u svijetu još se nije u pot-
punosti oporavilo od holokausta, a Židovi 
čine samo 0,2 % svjetske populacije.

Holokaust je doveo do pomicanja de-
mografskog težišta europskog židovstva 
u Rusiju.

Kraj Sovjetskog Saveza doveo je do po-
novnog oživljavanja židovskih zajednica 
u Austriji, Njemačkoj i drugim državama. 
Današnje se židovsko stanovništvo Eu-
rope procjenjuje na oko 2,4 milijuna ljudi 
(0,3 % europskog stanovništva).

Danas se svakodnevni život Židova u Eu-
ropi razlikuje od jedne zajednice do dru-
ge. Svaka zajednica može imati vlastite 
centre, škole, pokrete mladih, društvene 
organizacije i druge institucije koje su kl-
jučne za njezino normalno funkcioniranje.
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Židovski vjernici (stariji od 13 godina) obično se mole tri puta dnevno: ujutro, 
popodne i navečer. U židovskom kalendaru postoje posebna vremena u 
kojima se prakticiraju dodatne molitve.

Iako su sinagoge otvorene za svakog Židova, još uvijek postoji praktično 
razdvajanje prema kulturnoj tradiciji (Aškenazi ili Sefardi) i po konfesijama 
(ortodoksni, konzervativni, reformni, liberalni židovi itd.). Riječ „sinagoga” 
etimološki znači „dom skupštine”.

Drugo ime, koje uglavnom koriste Aškenazi, je shul, što je jidiška riječ za si-
nagogu. Žene su izuzete od molitve u sinagogi, ali mnoge od njih posjećuju 
sinagogu tijekom šabata ili blagdana.
 

U ortodoksnoj sinagogi postoji odvojena sjedala za muškarce i žene. U ne-
kim sinagogama postoji poseban prostor za žene, koji se nalazi na balkonu. 
U sinagogi žene pokrivaju kosu, a muškarci nose šal (poznat i kao „talit“) i 
filakterije (poznate i kao „tefilin“, male crne kožne kutije u kojima se nalaze 
svici pergamenta ispisani stihovima iz Tore) te pokrivaju glavu.

U nekim se slučajevima sinagoga koristi i kao društveni centar i uključuje 
dodatne sadržaje poput ugostiteljske dvorane, košer kuhinje, vjerske škole, 
knjižnice, dnevnog boravka i manje kapelice za svakodnevna bogoslužja.
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Šabat je dan u tjednu za odmora i bogoslužje koji započinje po zalasku sunca u petak 
i traje približno 25 sati do pojave tri zvijezde na nebu u subotu. Pridržavanje šabata 
jedna je od najvažnijih zapovijedi u judaizmu i njegovo je glavno načelo suzdržavanje 
od radnih aktivnosti. Židovi vjernici suzdržavaju se od rada, pisanja, paljenja vatre, 
korištenja elektroničkih uređaja, rukovanja novcem, vožnje, kuhanja i mnogih drugih 
aktivnosti. Židovi vjernici koji strogo poštuju šabat neće raditi bilo koju od prethodno 
opisanih zabranjenih aktivnosti, osim ako to nije neophodno zbog nužne opasnosti 
po život.

Tijekom šabata više židova  pohađa sinagogu, a neki od njih dolaze pješice.

ROŠ HAŠANA (ŽIDOVSKA NOVA GODINA) 
Roš Hašana označava početak nove godine, prema judaizmu, i tradicionalna je obljet-
nica stvaranja svijeta. Etimološki gledano, roš je hebrejska riječ za „glavu”, a „hašana” 
znači „godina”.

Kako se židovski kalendar temelji na lunarnom ciklusu, Roš hašana može pasti između 
početka rujna i početka listopada. Počinje zalaskom sunca i traje dva dana. Dani koji 
prethode Roš hašani tradicionalno su posvećeni pokajanju. Dodatne molitelji idu u 
sinagoge koje su tad popunjenije.

JOM KIPPUR (DAN POMIRBE) 
Jom kipur smatra se najsvetijim danom u židovskom kalendaru i naziva ga se „šaba-
tom šabata”. Označava kraj razdoblja započetog u Roš hašani, a u judaizmu je poznat 
kao Veliki sveti dani. Teme ovog dana su pomirenje i pokajanje, a tradicionalno ih prati 
25-satni post. Etimološki gledano, „Jom” je hebrejska riječ za „dan”, a „kipur” dolazi 
od korijena koji znači „izmiriti se”.

Blagdan Jom kipur jedinstven je po tome što ima pet molitvenih obreda. Mnogi Židovi 
vjernici provode veći dio Jom kipura u sinagogi, a drugi tijekom tog dana nekoliko 
puta pješice dođu do sinagoge i vrate se kući. Za mnoge sekularne Židove Jom kipur 
je jedino doba godine tijekom kojeg posjećuju sinagoge.
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HANUKA (BLAGDAN SVJETLA) 
Hanuka je blagdan koji traje osam dana i koji u gregorijanskom kalendaru pada u 
razdoblju od kraja studenog do kraja prosinca. Slavi pobjedu Makabejaca u njihovom 
velikom ustanku protiv Seleukidskog Carstva i ponovnu posvetu hrama u Jeruzalemu 
i paljenje menore.

Za vrijeme Hanuke ljudi pale svijeće devetokrakog svijećnjaka, zvanog „menora”. 
Svake večeri dodaje se dodatna svijeća dok sve svijeće ne gore zajedno.

Tijekom ovog blagdana, javna osvjetljenja menorama održavaju se na otvorenim 
javnim prostorima.

PURIM 

Purim slavi spašavanje židovskog naroda u Perzijskom Carstvu u 4. stoljeću pr. Kr. 
Purim se među Židovima slavi razmjenom darova hrane, pića, darivanjem siromašnih, 
oblačenjem u kostime i maske, konzumacijom slavljeničkog obroka i javnim recitiran-
jem svitka Estere, obično u sinagogama. Tijekom ovog blagdana možemo primijetiti 
ljude, posebno djecu, maskirane uglavnom oko židovskih škola i zajedničkih prostora.

PASHA (PRELAZAK) 
Pasha je još jedna od tri hodočasničke svetkovine. Pada u ožujku ili travnju i traje 
osam dana. Iako se danas Pashom obilježava izlazak židovskog naroda iz ropstva 
u starom Egiptu, u prošlosti, za vrijeme postojanja Hrama, to je bila poljoprivredna i 
sezonska proslava. Simbol koji se najviše veže uz Pashu je maca, beskvasni kruh iz-
rađen isključivo od brašna i vode te koji zamjenjuje dignute proizvode s kvascem koji 
tradicionalno nisu dopušteni za vrijeme Pashe.

BLAGDAN 2021 2022 2023 2024 2025

Tu Bišvat 28 siječnja 17 siječnja 6 veljače 25 siječnja 10 siječnja

Purim
25-26 
veljače

16-17 ožujka 6-7 ožujka
23-24 
ožujka

13-14 ožujka

Pasha
27 ožujka - 
4 travnja

15-23 
travnja

5-13 
travnja

22-30 
travnja

12-20 
travnja

Šavuot
16-18 
svibnja

4-6 
lipnja

25-27 
svibnja

11-13 
lipnja

1-3 
lipnja

Tisha B’av
17-18 
srpnja

6-7 
kolovoza

26-27 
srpnja

12-13 
kolovoza

8-9 
kolovoza

Roš hašana
6-8 
rujna

25-27 
rujna

15-17 
rujna

2-4  
listopada

22-24 
rujna

Jom kipur
15-16 
rujna

4-5 
listopada

24-25 
rujna

11-12 
listopada

1-2 
listopada

Sukot
20-28. 
rujna

9-17. 
listopada

29 rujna - 
7 listopada

16-24. 
listopada

6-13. 
listopada

Simchat Tora
29. 
rujna

18. 
listopada

8. 
listopada

25. 
listopada

15. 
listopada

Hanuka
28 
studenog  - 
6 prosinca

18-26 
prosinca

7-15 
prosinca

25 
prosinca - 
2 siječnja

14-22. 
prosinca
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zakona trebali biti svjesni kako bi bolje zaštitili židovsku zajednicu i poboljšali suradnju 
s njom.

BLISKA POVEZANOST SA ZAJEDNICOM 
Treba uspostaviti kontaktnu točku s lokalnom židovskom zajednicom. Ako takva vrsta 
veze još uvijek ne postoji i niste sigurni koja je prava osoba u zajednici za to, pošaljite 
e-poštu u SACC by EJC (sacc@sacc-ejc.org) i bit ćete upućeni na odgovarajuću osobu.

MEĐULJUDSKO PONAŠANJE 

•	 Ortodoksni židovi ne rukuju se sa suprotnim spolom.

•	 Svi su muškarci pozvani da pokriju glavu kapicom dok ulaze u sinagogu.

PREHRAMBENI ZAKONI 

•	 Samo košer hrana može ući u sinagogu, židovsku školu ili kuću ortodoksne 
obitelji.

•	 Pri pozivanju Židova vjernika na sastanak smije se nuditi samo košer hrana.

•	 Pretpakirana košer hrana može biti dostupna u slučaju da je pritvorenik ili 
zatvorenik zatraži.

•	 Pakiranje se ne smije uklanjati kad se nudi hrana.

ŠABAT I  ŽIDOVSKI BLAGDANI

•	 Tijekom obreda šabata i na židovske blagdane više ljudi posjećuje sinagoge.

•	 Mnogi od njih šetaju u području oko sinagoge, a neki muškarci nose kipu 
(kapicu).

•	 Mnogi Židovi, koji ne pohađaju bogoslužja tijekom godine, odlaze u 
sinagogu za velikih blagdana ili svetkovina. U tim prigodama sinagoge su 
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pune, a na ulicama koje ih okružuju često ima puno prometa.

•	 Ortodoksni židovi prijavit će incident ili dati izjavu tek nakon šabata ili kraja 
židovskog blagdana. Ta se ograničenja ukidaju u situacijama „opasnim po 
život”.

•	 Ortodoksni židovi ne koriste električnu energiju ni bilo koji uređaj koji 
zahtijeva rad na kraju šabata. Primjerice, tada ne pale svjetla, niti otvaraju 
električna vrata, niti koriste telefon ili računalo, niti voze automobil itd. 
Međutim, automobil mogu voziti do sinagoge neposredno prije šabata ili 
židovskih blagdana, što može dovesti do problema u prometu i parkiranju 
oko sinagoge.

•	 Židovi koji strogo ne poštuju šabat ili židovske blagdane bit će spremni 
prijaviti incident u tim prigodama, potpisati svoje ime ili koristiti svoj telefon 
itd.

•	 Tijekom Sukota mnogi Židovi unose velike kutije s lišćem palme u sinagogu 
i iznose ih iz nje. U prostorijama sinagoge nalazi se suka, koliba u kojoj 
bi židovi trebali živjeti tijekom jednotjedne svetkovine. Mnogi židovi grade 
takva zdanja u svojim vrtovima ili zajedničkim područjima kako bi tamo jeli 
ili čak spavali tijekom tog tjedna.

•	 Na Hanuku židovi obično na prednjem prozoru pokazuju menoru. Tijekom 
ovog festivala mogu se organizirati javne ceremonije paljenja svijeća, što 
može privući mnogo ljudi i veću pažnju.

•	 Za vrijeme Jom kipura sinagoge su pune i dočekuju mnogo više vjernika 
nego bilo kojeg drugog dana u godini. Zbog toga su ulice oko sinagoge 
tad pune vjernika. Na kraju bogoslužja preporučuje se da vjernici ne odlaze 
odjednom, što bi ih učinilo lakom metom.
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RADNA DEFINICIJA ANTISEMITIZMA      

26. svibnja 2016. Međunarodni savez za sjećanje na holokaust (IHRA) usvojio je radnu 
definiciju antisemitizma, kako slijedi:

„Antisemitizam je određena percepcija Židova, koja se može naz-
vati mržnjom prema Židovima. Retoričke i fizičke manifestacije 
antisemitizma usmjerene su prema židovskim ili nežidovskim po-
jedincima i/ili njihovoj imovini, prema institucijama židovske zajed-
nice i židovskim vjerskim objektima.”
 
Definicija uključuje 11 ilustrativnih primjera, koji daju smjernice za prepoznavanje anti-
semitskih incidenata:

•	 pozivanje, pomaganje ili opravdanje ubijanja ili nanošenja ozljeda Židovima 
u ime radikalne ideologije ili ekstremističkog pogleda na religiju

•	 iznošenje nepristojnih, dehumanizirajućih, demonizirajućih ili stereotipnih 
optužbi o Židovima kao takvima ili moći Židova kao zajednice, kao što je, 
posebno, ali ne isključivo, mit o svjetskoj židovskoj zavjeri ili o Židovima koji 
kontroliraju medije, gospodarstvo, vladu ili druge društvene ustanove

•	 optuživanje Židove kao naroda da su odgovorni za stvarne ili zamišljene 
nepravde koje je počinio neka osoba ili skupina židovskog porijekla ili čak 
za nedjela koja su počinili nežidovi

•	 	poricanje činjenice, opsega, mehanizama (npr. plinske komore) ili namjere 
genocida nad židovskim narodom od strane nacionalsocijalističke Njemačke 
i njezinih pristaša i pomagača tijekom Drugog svjetskog rata (holokaust)

•	 	optuživanje Židova kao naroda ili Izraela kao države da su izmislili holokaust 
ili ga preuveličavaju

•	 	optuživanje židovskih građana da su lojalniji Izraelu ili navodnim prioritetima 
Židova širom svijeta, nego interesima vlastitih naroda

•	 	uskraćivanje prava židovskom narodu na samoodređenje, npr. tvrdnjom da 
je postojanje države Izrael rasistički poduhvat

•	 	primjenjivanje dvostrukih mjerila zahtijevajući od  Židova ponašanje koje se 
ne očekuje ili zahtijeva od bilo koje druge demokratske nacije

•	 	upotreba simbola i slika povezanih s klasičnim antisemitizmom (npr. tvrdnje 
da su Židovi ubili Isusa ili krvna kleveta) za opisivanje Izraela ili Izraelaca

•	 	povlačenje usporedbi suvremene izraelske politike s politikom nacista

•	 	držanje Židova kolektivno odgovornima za djelovanje države Izraela.

Antisemitska djela su kaznena kad su tako definirana zakonom (na primjer, poricanje 
holokausta ili distribucija antisemitskih materijala u nekim državama).

Kaznena djela antisemitska su kada su mete napada, bilo da su to ljudi ili imovina (po-
put zgrada, škola, mjesta bogoslužja i groblja), odabrane jer su ili ih se smatra da su 
židovski ili povezane sa Židovima.

Antisemitska diskriminacija uskraćivanje je Židovima mogućnosti ili usluga dostupnih 
drugima i nezakonita je u mnogim državama.
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•	 23. ožujka 2018., Pariz u Francuskoj:	  
Dvojica muškaraca ušla su u stan 85-godišnje Mireille Knoll, koja 
je preživjela holokaust, i nekoliko puta je izboli nožem prije nego 
što su je zapalili. Jedan od počinitelja navodno je izjavio: „Ona je 
Židovka. Sigurno ima novca.”

•	 9. listopada 2019., Halle u Njemačkoj:	  
Desni ekstremist pokušao je ući u sinagogu u Halleu u Njemačkoj 
na Jom kipur, najsvetiji dan u židovskom kalendaru. Napadač je 
više puta pucao na vrata sinagoge, ali ih nije uspio probiti. Nakon 
toga pucao je na prolaznika i kupca u obližnjoj prodavaonici 
kebaba.

•	 25. prosinca 2020., Rajec u Slovačkoj:	  
22 nadgrobna spomenika na židovskom groblju u gradu Rajec oštetili su 
nepoznati vandali. Tjedan dana nakon toga oštećeno je na sličan način 60 
nadgrobnih spomenika u gradu Namestovo.

•	 3. siječnja 2020., Rodos u Grčkoj:	  
Nogometni navijači kluba AS Rodos „Kakia Skala” izvjesili su natpis: „Juden 
Raus”.

•	 14. veljače 2020., Češka:	  
Nekoliko internetskih knjižara u Češkoj ima u ponudi antisemitsku dječju 
knjigu „Gljiva otrovnica” pisca Ernsta Hiemera, glavnog urednika lista 
nacističke kampanje „Der Stürmer” u Trećem Reichu.

•	 23. veljače 2020., Campo de Criptana u Španjolskoj:	  
Na karnevalskoj  povorci u Španjolskoj sudionici maskirani u naciste i 
židovske zarobljenike koncentracijskih logora plesali su pored platforme 
na kotačima koja je podsjećala na krematorij.

•	 28. veljače 2020., Vilnius u Litvi:	  
Predsjednicu litvanske židovske zajednice u Parlamentu je uvrijedio 
neznanac: „Stop prljavoj Litvi! Ti si Židovka, ovdje ti nije mjesto!”

•	 29. rujna 2020., Danska/Island/Norveška/Švedska:	  
Neonacistički nordijski pokret otpora vodio je antisemitsku kampanju 
u gotovo 20 gradova u regiji tjedan uoči Jom kipura, najsvetijeg dana u 
hebrejskom kalendaru.

•	 29. ožujka 2021., Bukurešt u Rumunjskoj:	  
Na početku proslave Pashe, Maia Morgenstern, nagrađivana filmska i 
kazališna zvijezda, i njezina djeca dobili su prijetnje smrću.
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Zabilježeni podaci 2009 2010 2011 2012

AT
Antisemitska kaznena djela počinjena od strane
desničarskih ekstremista

12 27 16 27

BE Slučajevi poricanja holokausta i revizionizma u vezi s njim 11 2 2 7

BG Osude za antisemitske zločine 1 0 0 0

CY Antisemitski incidenti 0 1 0 0

CZ Kaznena djela motivirana antisemitizmom 48 28 18 9

DE Politički motivirani zločini s antisemitskim motivom 1,690 1,268 1,239 1,374

DK Ekstremistički zločini protiv Židova - - 5 15

EE Antisemitski zločini - - - -

EL Incidenti motivirani antisemitizmom - 5 3 1

ES Antisemitski incidenti - - - -

FI Antisemitski zločini 10 4 6 8

FR Antisemitski činovi i prijetnje 815 466 389 614

HR Kaznena djela motivirana antisemitizmom - - - 1

IE Antisemitski incidenti 5 13 3 5

IT Antisemitsko kazneno djelovanje - 16 23 28

LT Antisemitski incidenti 2 1 0 0

LU Antisemitski incidenti - - - -

LV Antisemitski incidenti - - - -

NMK Antisemitski incidenti 0 0 0 0

MT Antisemitski incidenti - - - -

NL
Kazneni diskriminatorni antisemitski
incidenti

209 286 294 859

PL Antisemitski incidenti - 30 25 21

RO Incidenti koji se odnose na antisemitizam 4 7 6 6

RS Antisemitski incidenti 9 3 7 1

SE Zločini s antisemitskim motivom 250 161 194 221

SI Antisemitski incidenti - - - -

SK
Osobe osuđene za zločine motivirane
antisemitizmom

2 3 1 4

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

37 58 41 41 39 49 30

8 5 8 5 12 10 6

1 1 2 1 1 0 0

0 0 0 0 0 0 2

15 45 47 28 27 15 23

1,275 1,596 1,366 1,468 1,504 1,799 2,032

10 - 13 21 38 26 51

- - 0 0 0 0 2

0 4 1 3 7 10 10

3 24 9 7 - 6 -

11 7 8 10 9 21 -

423 851 808 335 311 541 687

0 0 2 2 0 8 2

2 4 2 - - 1 -

50 68 50 35 32 56 -

0 0 0 0 0 1 5

- 0 0 2 0 0 -

- 1 0 0 0 0 -

0 0 0 0 0 0 0

- - - - - - 0

717 358 428 335 284 275 -

25 39 167 101 73 179 128

9 12 13 14 22 13 17

0 4 0 1 2 2 1

193 267 277 182 0 278 -

- 0 0 0 0 0 1

2 1 0 2 1 7 3
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NASILNI ANTISEMITIČKI INCIDENTI PO DRŽAVAMA 2009. – 2017.

Izvor: Kantor Centar za proučavanje suvremenog europskog židovstva

Francuska Njemačka Italija Rusija UK

ISTRAŽIVANJE FRA O DISKRIMINACIJI I ZLOČINU MRŽNJE PROTIV ŽIDOVA U 
ISKUSTVIMA ŽIDOVSKIH LJUDI EU 2018 I PERCEPCIJAMA ANTISEMITIZMA

Antisemitizam je gorući
problem u državi

Antisemitizam se povećao
u proteklih pet godina

Iseljavanje se razmatra kao 
mogućnost u slučaju da se ljudi ne 

osjećaju sigurno kao Židovi

Izbjegavanje posjećivanja 
židovskih događaja ili mjesta 

jer se ne osjećate sigurno kao 
Židov

2013Izvor: Agencija Europske unije za temeljna prava

66%
85%

76%

29%

23%
34%

38%

89%

2018
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SASCE je višeslojni projekt, koji financijski podupire Europska komisija, ko-
jem je cilj povećanje sigurnosti na mjestima za bogoslužje i oko njih, baš kao 
i u okviru kršćanske, budističke, muslimanske i židovske zajednice te pos-
tizanja uzajamnog poštovanja između njih. Stvaranje i razvoj dobrih praksi 
koje je Komisija preporučila za zaštitu javnih prostora, ali i oslanjanje na 
znanje i stručnost dobro organiziranih zajednica i sigurnosnih skupina.

Četiri partnerske organizacije nude sadržaj voditeljima zajednica, članovi-
ma zajednica i zaposlenicima (osnovni sigurnosni alati, svijest o sigurnosti, 
krizni menadžment). Iz toga će izrasti mreža koordinatora za korištenje tog 
sadržaja, a zatim će ga putem tečajeva, brifinga i radionica podijeliti sa za-
jednicom, a bit će korišten i u većim komunikacijskim kampanjama širom 
Europe.
 

Projekt ima za cilj i izgradnju povjerenja i suradnje između civilnog društva i državnih 
tijela, a to želi postići olakšanom komunikacijom formaliziranim kanalima između vod-
stva zajednice i javnih tijela za provedbu zakona.

Nadamo se da će ovo biti početak dugoročnog procesa međuvjerske suradnje na 
području sigurnosti koja će imati vrlo pozitivne učinke za naše zajednice, u državama 
članicama EU-a i šire
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Conference of European Churches (Konferencija europskih crkvi - CEC) ud-
ruga je koja okuplja 114 pravoslavnih, protestantskih i anglikanskih crkava iz 
cijele Europe radi dijaloga, javne podrške i zajedničkog djelovanja.

Zajedno jačamo naše svjedočenje vjere, djelujemo u službi Europe i svijeta, 
promičemo mir i radimo na jedinstvu Crkve. Naša vizija je „Zajedno u nadi i 
svjedočenju vjere”.

Mreža državnih vijeća crkvi održava nas povezanima s državnim i regional-
nim problemima, a partnerske organizacije razvijaju našu stručnost u broj-
nim područjima, uključujući dijakoniju, migraciju i izbjeglice te žene i mlade 
u crkvama.

CEC je nastao u svrhu izgradnje mira 1959. godine i povezivao je Istok i 
Zapad tijekom hladnog rata. Ova nas izvorna misija i danas nadahnjuje dok 
nastavljamo raditi na uspostavi humane, socijalne i održive Europe u miru sa 
sobom i svojim susjedima.

EBU 

European Buddhist Union (Europski budistički savez - EBS) međunarodno 
je udruženje budističkih organizacija i državnih budističkih saveza u Euro-
pi osnovano 1975. godine. Prisutnost budizma u svim europskim državama 
znatno raste u posljednjih 50 godina i  sada ima nekoliko milijuna budista 
širom Europe, koje ne čine samo migranti iz tradicionalno budističkih drža-
va, već i sve veći broj Europljana koji su prihvatili budizam kao svoju životnu 
filozofiju nadahnuti porukom mudrosti, altruizma, otvorenosti, ljubaznosti i 
bezgraničnog suosjećanja prema svim živim bićima.

Kao tijelo koje predstavlja budiste u državama članicama Europske unije i u 
državama članicama Vijeća Europe, EBU je aktivno uključen u dijalog s ins-
titucijama EU-a i drugim vjerskim skupinama, a kako to propisuje članak 17.
 

VJERA JE VAŽNA 
Faith Matters Ireland (FMI) je nevladina organizacija koja ima za cilj unapređivanje 
ljudskih prava promicanjem i obranom pluralizma, kohezije i integracije te podrža-
vanjem i pružanjem jave podrške onima čija su ljudska prava povrijeđena ili ugrožena 
ekstremizmom ili mržnjom ili na neki drugi način.

FMI radi na jačanju i podršci socijalne kohezije kroz programe obrazovanja u lokalnoj 
zajednici te se istovremeno bori protiv ekstremizma i zločina iz mržnje. FMI aktivno 
radi i na programima vođenja zajednice koji olakšavaju razvoj budućih socijalnih po-
duzetnika i aktivista u zajednici putem internetskih i izvanmrežnih radionica.

FMI utječe i na socijalnu politiku na lokalnoj, regionalnoj i državnoj razini kroz svoja 
izvješća o istraživanjima. FMI se specijalizirao i za internetske kampanje, razvoj proje-
kata istraživanja zločina iz mržnje, rad na projektima zaštite i mrežnoj sigurnosti.

EJC:  SACC 
Sigurnosno-krizni centar (Security and Crisis Centre - SACC by EJC) 2012. godine os-
novao je dr. Moshe Kantor, predsjednik Europskog židovskog kongresa (EJC). Primar-
na misija SACC-a prema EJC-u je sigurnost židovskih zajednica širom Europe.

Krizna situacija može poremetiti rad zajednica, naštetiti im ugled i dovesti ih u druge 
opasnosti. Što je zajednica spremnija za upravljanje neočekivanim situacijama, to je 
manja vjerojatnost da će joj se dogoditi veća kriza. Nije pitanje hoće li se kriza dogo-
diti, pitanje je kada. SACC by EJC-ov tim stručnjaka može pomoći zajednicama da se 
pripreme na ove događaje koji remete mir u zajednici i uspješno ih prebrode te da 
povećaju svoju sposobnost da iz njih izađu snažnije. SACC by EJC organizira i održava 
tečajeve, seminare i konferencije diljem Europe kako bi se poboljšala razina pripreml-
jenosti židovskih zajednica i ojačale veze s lokalnim vlastima i tijelima EU-a.

Rad kojeg obavlja SACC by EJC usmjeren je na širok spektar kritičnih pitanja kao što 
su: krizni menadžment, obrazovanje, antisemitizam, međunarodni i domaći terorizam. 
SACC by EJC proizvodi neovisna, kvalitetna istraživanja kako bi učinkovito osposobila 
voditelje zajednica, kreatore politike, europske institucije, tijela za provedbu zakona i 
akademike za izazove pred njima. U suradnji s vanjskim partnerima i organizacijama 
SACC by EJC je izradio razne publikacije i multimedijske projekte koji se mogu naći 
na stranici www.sacc-ejc.org
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Za izraženo mišljenje odgovara(ju) samo autor(-i) i stoga ne predstavlja služ beno stajalište Europske 
komisije.  Ni Europska komisija ni osobe koje djeluju u njezino ime ne odgovaraju za uporabu podataka 

iz ove publikacije.
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